

东莞开展爱国卫生统一行动

党建引领筑牢公共卫生安全防线

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：8月9日-10日，东莞市城管局以“党建引领共筑防线，东莞绣匠守护家园”为主题，组织局机关全体党员干部下沉在连日暴雨中受灾严重的黄江、谢岗、樟木头、塘厦等四个镇街，开展“洁净城市日”暨爱国卫生运动统一行动，做好积水后恢复和虫媒传染病防控工作。

活动中，东莞市城管局充分发挥党组织战斗堡垒作用，组织党员志愿者队伍深入背街小巷、社区村居、积水点位等一线，实地查看暴雨造成的树木倒伏、设施损坏、垃圾堆积、内涝隐患等情况。

针对排查出的环境问题，各下沉工作组联合属地分局，与环卫工人并肩作战，重点清理道路淤泥、断枝落叶、散落垃圾以及疏通堵塞的排水沟渠。同时，结合汛后环境特点，强力推进防蚊灭蚁工作，对重点区域进行药物喷洒和清理整治，有效切断病媒传播途径。

樟木头分局分管领导靠前指挥，召开专题会议部署灭蚊防病工作，构建“镇街统筹、社区联动、部门协同”的防控格局。该镇通过集中普扫、水车冲洗等方式加大垃圾清运力度，分局全体人员落实网格化责任制，分组包干开展“翻盆倒罐”行动，城管片长、玉兰女子队积极走家入户，广泛发动群众清理房前屋后杂物及积水，营造“全民参与、群防群治”的良好氛围。

谢岗城管分局同东莞市城管局领



东莞市各城管分局组织清理卫生、积水（图源：东莞市城管局）

导重点查看了谢岗涌滑塌受灾区域的环境卫生整治及虫媒传染病防治工作落实情况。随后，市局领导与工作人一同前往谢岗村沿街商铺、背街小巷等重点区域，协力清理房前屋后积水、积存垃圾，并对蚊媒孳生地展开“地毯式”清理，确保不留任何卫生死角。

塘厦城管分局在行动中突出科学防治，实施“环境治理为主、化学防治为辅”的政策，并与周边商户联动，共同落实“门前三包”责任，积极清扫路面、清理绿化带垃圾、洒水降尘。为确保成效持久，塘厦镇建立了“回头看”机制，开展定期巡查督导，巩固整治成果。

黄江镇城管分局将力量集中投入到受灾最严重的江海城片区。工作人

员在责任区域加紧清理散落堆积的断枝落叶、污水泥土以及居民、商户重新清理出来的生活垃圾。同时，仔细排查沿街商铺、背街小巷等区域，倾倒各类积水，清除隐患点。黄江镇同步调度6辆洒水车和12辆垃圾车，跟随作业小组及时收集清运垃圾、冲洗地面污泥，并组织专业技术工人喷洒药物进行成蚊消杀。

东莞市城管局相关负责人介绍，此次活动中，东莞市局及黄江、谢岗、樟木头、塘厦四个分局共出动党员志愿者437人，行动累计清理积水827处、卫生死角565处、积存垃圾15.84吨。截至8月10日，全市城管系统累计出动人员6.76万人次，清理积水3.87万处、卫生死角15452处、积存垃圾4285.48吨。

【河源城管】

地毯式清理+精准消杀 织密蚊媒传染病防控网

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员河城宣报道：近期，河源市城管综合执法系统全域动员、高效联动，开展城管执法领域蚊媒传染病防控专项行动，形成系统内“市级统筹、县区落实、全域覆盖”的防控格局，目前防控工作已取得阶段性成效。

河源市城管综合执法局制定《关于加强基孔肯雅热等蚊媒传染病防控工作方案》，将防控任务细化为“清理整治、药物消杀、监测预警、宣传引导”四大项工作，合理划分工作条块，确保防控措施精准落地。该局主要领导带队深入一线督导，先后检查东江湾公园垃圾中转站、市儿童公园等重点点位，实地核查日常管理及消杀情况，要求各部门压实责任、补齐短板，推动防控工作提质增效。

同时，聚焦主体责任，重点针对公园广场、园林绿化区域、垃圾中转站、公厕等易孳生蚊虫场所，采用“地毯式清理+精准消杀”模式，全面清除卫生死角。目前已完成河源客家文化公园、东江湾公园等11个市辖公园广场的全覆盖消杀，从源头阻断蚊虫孳生链条。

在河源市城管综合执法局的统筹领导下，河源各县（区）城管综合执法部门同步发力，以“地毯式清理+精准消杀”，织密蚊媒传染病防控网。



棠溪西街沿线的房屋经粉刷装饰后，色彩简洁自然。（通讯员供图）

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员全碧芳、张敏萱报道：破旧建筑外立面粉刷一新，实现“一线一景，花城画卷”……近日，记者从广州市白云区城市管理和综合执法局获悉，去年以来，白云区持续推进铁路沿线整治提升工作，以建筑风貌提升、市容

环境整治、安全隐患排查等作为整治重点，全力推动铁路沿线从“环境痛点”向“城市亮点”转变。

位于棠景街棠溪西街沿线的房屋，经粉刷装饰后，外墙变成了绿白相间的“云山绿”色调（绿色、自然色系），色彩简洁自然。棠景街有关负责人表示，此前，棠溪西街沿线建筑比较破旧，墙面上有明显的油渍脏污，部分区域还有霉斑和雨水冲刷导致的斑驳痕迹。为此，该街前期先对墙面进行检查清理和平整，再进行立面粉刷。棠景街装饰行动涉及棠溪祥岗西直新街、棠溪西街、南天西街至合益西街、冲边北街、冲边南街等区

域的116栋建筑外立面提升改造，现已全部完成。

位于三元里街梓元岗路沿线的老旧建筑，也都披上了绿白相间或灰白相间的“外衣”。三元里街有关负责人介绍说，该街对辖区铁路沿线范围内的18栋建筑进行外立面提升，包括清洗、刷漆、更换装饰板等，让这些房屋焕然一新，和周边环境更加融合。

据悉，为提升广州站至白云站铁路沿线环境品质，2024年以来，白云区城市管理和综合执法局牵头完成广州站至白云站铁路沿线市容品质提升工作，重点对沿线3.4公里156栋建筑外立面进行装饰，让周边区域环境更

加整洁优美，进一步拓展公共空间。针对墙面整洁的建筑外立面，保留现状；有墙面脏污的，进行立面清洗；有破损陈旧，则进行立面粉刷。粉刷色调均采用“云山绿”，做到统一中有变化，实现“一线一景，花城画卷”。

白云区城市管理和综合执法局有关负责人表示，接下来将对辖内武广高铁、京广高铁联络线开展市容环境整治提升工作，并结合去年的品质提升工作成效查漏补缺，对白云站至新塘站铁路沿线开展局部提升工作，具体包括环境卫生保洁、绿化提升、外立面装饰等内容，持续擦亮白云“窗口”形象，为十五运会顺利举办贡献白云力量。

广州从化“环卫之家”举办“巧手制帽，爱暖童心”暑期活动

“爱心课堂”缓解环卫父母带娃之忧

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、黎诗琪报道：室外雨幕沉沉，位于广州市从化区的“环卫之家”内却气氛热烈，孩子们在母亲的陪伴下专注地挥动画笔。这温馨的一幕，出现在“环卫之家”暑期活动——“巧手制帽，爱暖童心”现场。当天，多组环卫家庭在公益教师的带领下，用画笔绘制作品，度过了一个难忘的暑期下午。

该活动由从化区城市管理和综合执法局联合团委举办。活动现场，

志愿者们耐心引导孩子们发挥想象力，将对生活的热爱融入手工创作。有的孩子在帽子上贴上笑脸，希望妈妈每天快乐；有的在帽子上描绘花草树木和小动物，呼吁大家爱护环境；还有的家庭合作完成“垃圾分类”主题作品，传递环保理念。一顶顶小小的帽子，承载着孩子们纯真的情感。

据悉，聚焦环卫工人家庭暑期子女无人看管的现实难题，从化区“环卫之家”爱心课堂精准发力，有效缓解了环卫父母们的后顾之忧。“以前只

能把孩子单独留在家，老人也只能照看，顾不上教育。现在这里有老师带着孩子画画学习，我在外面扫地，心里也踏实很多。”环卫工人刘女士道出了众多环卫父母的心声。如今，“环卫之家”小小一方空间承载了丰富的功能——活动大厅里，画笔与纸张沙沙作响；走进其他房间，便是环卫工人的午休按摩椅、热饭用的微波炉、手机充电角……环卫工人辛劳间隙得以舒心休整，还能与孩子共同创作，创造暑期家庭美好回忆。

据了解，从化区“环卫之家”自2016年开放之初，便配备了理发、淋浴、阅读角、急救药箱等基础保障设施，并持续提供暖心服务。九年来，该站点在做好环卫工人保障的基础上，不断优化升级特色品牌服务，平均每年服务近2万人次。“为下一代开辟专门空间，标志着我们的服务理念从关怀环卫工人个体，升级到守护整个环卫家庭，在服务上实现了纵深发展。”“环卫之家”负责人李女士表示。